



7 měsíčník statutárního města Chomutova

# CHOMUTOVSKÉ

Kaštanu čeká  
očistná a zkrášlovací  
kúra str.4

Chomutov má  
nové Kamencové  
náměstí str.6-7

# NOVINY

5. července 2023

[f mestochomutov](#) | [@chomutov.cz](#) | [www.chomutov.cz](#)



**Cenu Jiřího Popela  
z Lobkovic získali Milan Pecák  
a in memoriam Václav Zahálka**

# Úspěšné odchovy zooparku: Malí čerti odjeli do Anglie, orlosup bude létat po Andalusii



Dva vzácné transporty vypravil chomutovský zoopark do zahraničí během uplynulého měsíce. Šlo o úspěšně odchovaná mláďata – loni narození rosomáci našli nový domov ve dvou anglických zoo, tří-

měsíční samice orlosupa bradatého bude vypuštěna do volné přírody ve španělské Andalusii.

Orlosupí slečna odletěla z Chomutova do Španělska v první polovině června, konkrétně do reintro-

dukčního centra v Guadalentínu. Tam pomáhají těmto nádherným dravcům s návratem do přirozeného prostředí. Tamní chovatelé chomutovské mláďe po nezbytné aklimatizaci umístí na skalní římsu v blízkém přírodním parku Cazorla, která se tak stane jeho prvním stanovištěm ve volné přírodě. „Za posledních pár let je to již třetí úspěšně odchované mláďe orlosupa, které jsme do Španělska v rámci tohoto projektu transportovali,“ uvedla ředitelka zooparku Věra Fryčová.

Loučení s dvojčaty rosomáků bylo ještě o něco emotivnější. Není divu, loni narození kluci, první v historii zooparku, se rychle stali miláčky chovatelů i návštěvníků. Svou živelností a rozverností si právem vysloužili přezdívku malí čerti. Rozverné dovádění celé

rodiny ve výběhu bylo vděčným úlovkem každého návštěvníka s fotoaparát, videokamerou či mobilním telefonem. Chovatelé zooparku dokonce za jejich odchov získali stříbrné ocenění v prestižní soutěži Bílý slon, v níž se každoročně vyhlašují nejlepší chovatelé počiny v tuzemských zoologických zahradách.

Nastálo ale v zooparku zůstat nemohli, tak nakonec na doporučení koordinátora putovali do dvou různých zoo ve Velké Británii. „Jeden našel nový domov v přírodním parku Cotswold, druhý pak v zoologické zahradě Whippsnade,“ upřesnil cílové stanice rosomáků vedoucí zoologie Miroslav Brtnický. Nějaký den si ještě pobudou v povinné karanténě, než je tamní chovatelé pustí do výběhů.

## Dopravní podnik patřil žákům, v září se otevře veřejnosti

Trolejbus jen pro prvňáčky vypravil Dopravní podnik měst Chomutova a Jirkova, aby se mohli děti dozvědět, co všechno má organizace na starosti a jak vypadají místa, kam se běžně lidé nedostanou. „Nastoupili jsme na autobusovém nádraží, obdrželi jsme dětské jízdenky a okružní jízda trolejbusem, který patřil jen nám, mohla začít. Pan řidič nás provedl po Chomutově a pak zavezl do dopravního podniku. Tam jsme měli možnost podívat se po celém areálu a zjistit toho hodně o trolejbusech a autobusech, například jaký je mezi nimi rozdíl, jaké druhy existují a jak se nazývají, kde mají nádrže, motory nebo jak vypadá suchá a mokrá myčka a jak probíhá čištění autobusů,“ popsala učitelka Monika Křížková.

Autobusy si mohli malí návštěvníci projít a dokonce usednout do kabiny řidiče. „Na závěr jsme se podívali i na samotný dispečink a dostali krásné dárečky,“ doplnila učitelka.

Dopravní podnik bude přístupný i široké veřejnosti. Den otevřených dveří se bude konat 10. září od 10 hodin. Připravený je kromě prohlídky areálu i doprovodný program, soutěže pro děti a jízdy historickými autobusy.



## Lidé se mohou zapojit do auditu rodinného klimatu

Chomutov se zapojil do auditu familyfriendlycommunity, jehož cílem je podpořit pro-rodinné klima a budování vztahů v rodinách a mezi-generační dialog. Město má zájem na intenzivní komunikaci o tomto tématu se svými obyvateli. Každý bude mít možnost se zapojit se svými náměty a nápady.

Nejedná se o typický auditní proces. Nepůjde o přísné posuzování, nkolik jsou naplňovány normy a kritéria. Hlavním cílem je motivovat lidi, aby měli zájem zasahovat do dění v obci a využili všech existujících možností.

Do 6. srpna je na [www.chomutov.cz](http://www.chomutov.cz) a na [www.municipolis.cz/app/anкета/dotaznik-familyfriendlycommu](http://www.municipolis.cz/app/anкета/dotaznik-familyfriendlycommu)

nity k dispozici elektronický dotazník, prostřednictvím kterého mohou lidé sdělit, co jim ve městě chybí pro přátelský život a spokojenost. Aktuální informace o průběhu auditního procesu poskytnete také vedoucí odboru sociálních věcí chomutovského magistrátu Kamila Faiglová na telefon 474 637 193.

### KRÁTCE

#### PEČOVATELKY MAJÍ NOVÉ AUTO

Pečovatelská služba se pyšní novým elektrovozidlem, které přispěje ke zvýšení kvality a počtu obslužených klientů služby. Zároveň zefektivní a zrychlí práci v terénu.

#### DĚTI POTĚŠILY SENIORY

Setkání s dětmi z mateřské školy Písečná se konalo na zahradě DpS Písečná. Počasí přálo, a tak si všichni společně užili zahradních her. Děti seniorům nakonec také zazpívaly.

#### FESTIVAL DOPUTOVAL DO CHOMUTOVA

Chomutov bude letos hostit putovní festival Moody Moon Noize. Ten se bude konat například v muzeu, kostele sv. Ignáce či v městském parku od 24. do 26. srpna.

#### A-SESSION V ATRIU

V atriu Chomutovské knihovny se 19. července od 17 hodin uskuteční 18. ročník dvojkoncertu chomutovských skupin Album a Arcus.

#### HRAJEME SI V KAŽDÉM VĚKU

Na 26. července připravila Chomutovská knihovna pro veřejnost herní dopoledne. Od 9 do 12 hodin budou v atriu k dispozici nejružnější venkovní hry a aktivity.

# Kam s batoletem? Třeba do dětské skupiny

**Potřebovala bych občas pohlídat svoji dceru, které je 1,5 roku, abych mohla jít na brigádu a tím přilepšit do rodinného rozpočtu. Nechci paní na hlídání, chci, aby dcera byla v kolektivu a hrála si se stejně starými dětmi. Jsou v Chomutově nějaké organizace, které poskytují odbornou péči o dítě takto nízkého věku?**

Dětské skupiny může provozovat fyzická nebo právnická osoba, organizační složka státu nebo jiná organizační část bezpečnostních sborů. Z tohoto důvodu můžete v Chomutově narazit na několik druhů dětských skupin, které mají stanoveny různé kapacity, podmínky pro přijetí dětí, ale také mají

různé ceníky poskytovaných služeb a různou provozní dobu.

Jedněmi z nejdéle provozovaných skupin v Chomutově jsou dětské skupiny Vilík a Mája, které jsou také známy pod dřívějším názvem Jesle Písečná. Dětské skupiny Vilík a Mája najdete na adrese Kamenná 5164, 430 04 Chomutov. Jsou do nich přijímány děti od 1 do 3 let, které jsou řádně očkovány a kterým dětský lékař vydal potvrzení o tom, že mohou být přijaty do dětského kolektivního zařízení. Další podmínkou pro přijetí je, že jeden z rodičů musí být účasten na trhu práce. Děti jsou přijímány na základě podané žádosti a dále na základě volné kapacity. Nejvíce dětí je při-

jímáno na začátku školního roku, avšak pokud se v průběhu roku uvolní místo, je ihned obsazeno dle pořadníku žádostí. Rodičům je účtován poplatek za pobyt dítěte ve skupině a dále poplatek za stravu. Měsíčně tak rodiče zaplatí 3 260 Kč. Jestliže má dítě bydliště v Chomutově, pak rodiče zaplatí jen 2 260 Kč. V případě nemoci je poplatek za pobyt v dětské skupině nevratný, vrací se pouze peníze za neodebranou stravu (pokud je včas odhlášena). Provozní doba obou skupin je od 5.30 do 16.00, po předchozí domluvě lze pobyt prodloužit až do 18:30 hodin.

Pokud máte zájem podat si žádost o umístění dítěte do dětské

skupiny Vilík a Mája, vidět prostory skupin nebo aktivity, kterými se děti baví, doporučujeme sjednat si s vedoucí služby schůzku. Pro sjednání schůzky volejte na tel. číslo 702 299 706 nebo pište na e-mail [babkova@soschomutov.cz](mailto:babkova@soschomutov.cz). Žádost o umístění do dětské skupiny a pravidla pro přijetí naleznete na webových stránkách [www.soschomutov.cz](http://www.soschomutov.cz). Pokud chcete vědět, jaké další dětské skupiny se v Chomutově, ale i v jiných městech nacházejí, pro bližší informace se můžete podívat na webové stránky <http://evidence.mpsv.cz/eEDS/>.

*Bc. Lucie Pastýřková, DiS, sociální pracovníce SP Kamenná*

## Kdy jít na magistrát bez front? V úterý a čtvrtek a rezervujte si termín

**Nahromadilo se mi několik záležitostí převážně kolem auta, které si potřebuji vyřešit na magistrátu. Zároveň jsem velmi vytížený a musím hodně plánovat. Kdy je nejlepší přijít na úřad?**

Magistrát města Chomutova prostřednictvím odboru dopravních a správních činností nabízí všem občanům možnost vyřízení požadavků na přepážkových pracovištích, a to ve všech úředních dnech a stanovených hodinách, tedy v pondělí a ve středu od 8 do 17 hodin a v úterý a ve čtvrtek od 8 do 15 hodin.

V praxi občané k návštěvě úřadu stále preferují notoricky známé úřední dny pondělí a středu. Ze statistických

údajů zároveň vyplývá, že nejvíce exponovanými jsou ranní a dopolední časy mezi 8. a 11. hodinou a odpoledne pak mezi 14. a 16. hodinou.

Pokud se rozhodnete navštívit magistrát za účelem vyřízení osobních dokladů (cestovní doklad, občanský nebo řidičský průkaz) nebo úkonů na registru silničních vozidel (přepis, registrace nového vozidla), nejvhodnějšími dny jsou dlouhodobě úterý nebo čtvrtek. Pokud nechcete stát fronty v pondělí, rozhodně zvažte návštěvu mezi 11. a 13. hodinou.

K plánované návštěvě magistrátu a k vašemu komfortnímu odbavení máte možnost se objednat prostřednictvím rezervačního systému, který

vás zbaví nepříjemného čekání při vyřizování správních úkonů. Platná rezervace pak umožňuje přednostní zařazení do vyvolávacího systému a odbavení v preferovaném termínu a objednaném čase. Termínů na objednání budete mít jistě dost. Objednávací systém využívá jen 13 % klientů.

Objednání má nespornou výhodu především v úterý, kdy je pracoviště registru silničních vozidel vyhrazeno smluvním partnerům a následně objednaným klientům. Občané bez vytvořené rezervace tak mohou být odbaveni až v závislosti na volné kapacitě pracovníků vyřizujících přednostně smluvní partnery a objednané

klienty. Další výhodou rezervačního systému je připomenutí rezervace na váš e-mail nebo možné posunutí vytvořené rezervace v čase.

Ať zvolíte jakoukoliv z uvedených variant k odbavení, tedy volně přichází nebo vytvoření online rezervace, vždy máte možnost průběžně kontrolovat stav vytíženosti přepážkových pracovišť, počet čekajících a odbavených klientů nebo vaši rezervaci prostřednictvím webové stránky <https://mesto.chomutov.cz/odbor-dopravnich-a-spravnich-cinnosti>.

*Ing. Bohuslav Peroutka, MPA  
vedoucí odboru dopravních  
a správních činností  
Magistrát města Chomutova*

## Naše dítě má zřejmě ADHD, co nás čeká?

**Třídní učitelka nám doporučila návštěvu pedagogicko-psychologické poradny z důvodu přetrvávajících obtíží s pozorností a hyperaktivitou našeho dítěte. V hodinách vyrušuje, neposlouchá, úkoly nedokončuje včas, často neví, co má dělat. Prý potíže s pozorností, hyperaktivita a impulzivní chování negativně ovlivňují jeho školní výkon a vztahy s ostatními dětmi. Má podezření na ADHD. Co nás s takovou diagnózou čeká?**

ADHD je vrozená neurovývojová porucha, která způsobuje obtíže v oblasti pozornosti a hyperaktivitu. Že se jedná právě o tento typ „nepozor-

nosti a neposednosti“ je třeba ověřovat z řady diagnostických vodítek cíleným psychologickým vyšetřením, jehož důležitou součástí je popis typických způsobů chování dítěte rodiči i pedagogy. Tyto typické způsoby chování bývají pak často označovány jako nejčastější zdroj problémů především ve škole. Pro potvrzení diagnózy může být v některých případech doporučena návštěva dětského psychiatra.

Prvotní vyšetření vašeho syna provedeme v naší pedagogicko-psychologické poradně. Zároveň vám poskytneme důležité informace o typických projevech ADHD a doporučení, která lze při výchově a vzdělávání uplatňovat.

Pro dítě se symptomem hyperaktivity je důležité dodržování pravidelného režimu a řádu. Je dobré na všechny činnosti během dne vymezit zhruba určitý čas. Při vypracovávání domácích úkolů rozdělit práci na kratší úseky, dopřát mezi těmito úseky synovi odpočinek. Vyhybat se potravinám s vysokým obsahem kofeinu (cola, čokoláda, některé cereálie), vysokým obsahem cukru a umělým barvivům. Přínosné je zařadit větší množství omega-3. Pokud má dítě zájem o nějaký sport, tento zájem podpořit a umožnit mu pravidelně trénovat. Na závěr je třeba zdůraznit, že každé dítě je jiné a charakter obtíží u stejného typu

poruchy tak může být velmi různorodý. Někdy je tedy potřeba vyzkoušet více variant výchovných opatření (např. tabulky s časovým rozpisem) a přijít na to, co nejlépe sedí dítěti a jeho rodině jako celku. Ve výchově je každopádně potřeba dostatek trpělivosti a zároveň důslednosti. Je potřeba zmírnit i svá vlastní očekávání a nevyvíjet tak na dítě tlak.

Pro objednání do chomutovské pobočky Pedagogicko-psychologické poradny Ústeckého kraje využijte telefonní čísla 474 699 200, 775 441 293 nebo e-mail [chomutov@pppuk.cz](mailto:chomutov@pppuk.cz).

*Mgr. A. Čermáková, psychologka  
Mgr. H. Kloudová, psychologka  
PPP Chomutov*

# Vlak opět odveze cestující z muzea do muzea

Chomutovský železniční depo- zitář chystá na dva červencové dny akci s názvem Historickým vlakem z muzea do muzea. Lidé tak mohou 5. a 12. července spojit prohlídku chomutovského depo- zitáře s vý- jezdem do muzea Českých drah v Lužné u Rakovníka, prohlédnout si i toto muzeum a zase se vrátit vlakem zpět. Více informací k akci je na [www.cdnostalgie.cz](http://www.cdnostalgie.cz).

Letos prohlídku chomutovského depo- zitáře zpestří panelová výstava o Františku Josefu Gerstnerovi, který byl významnou osobností

vědy a techniky. Chomutovský ro- dák byl kartografem, astronomem, technikem a mechanikem, projek- tantem první koněspřežné dráhy, zakladatelem pražské polytechniky a jejím prvním ředitelem a profes- orem, průkopníkem a propagá- torem parních strojů a vizionářem v mnoha dalších oborech. Výstava vznikla díky spolupráci s Oblastním muzeem v Chomutově.

Kvůli opravě jedné z rotund depo- zitáře je letos přístupná pouze jedna polovina, vstupné je proto snížené.



## Turisté uspěli na hrách seniorů

Šedm členů chomutovského Klubu českých turistů se zúčastnilo Sportovních her seniorů v Mostě. Šest závodníků a jejich vedoucí se na závody snažilo co nejlépe připravit. „Dopředu jsme věděli, jaké tam budou disciplíny, ale nikdo z nás na těchto hrách ještě nebyl, takže jsme museli trénovat. Většinu pomůcek jsme ale neměli, tak jsme je museli různě shánět, půjčovat. Házeli jsme basketbalovým míčem, zkoušeli bollo ball nebo střilet míček florbalovou hokejkou do branky,“ uvedla vedoucí chomutov-

ského týmu Věra Pajerová. Kromě toho seniori ještě například házeli šipky, hráli pétanque, stříleli z luku nebo házeli míčkem na cíl.

Něco šlo seniorům lépe, něco hůře, nakonec však byli s výsledkem velmi spokojeni. „Celkově jsme byli osmí z šestadvaceti družstev, už to je pro nás napoprvé úspěch, ale navíc jsme vyhráli v disciplíně chůze na čtyři sta metrů a jedna z našich členek byla díky zisku mnoha bodů vybrána k reprezentaci v republikovém kole,“ doplnila Věra Pajerová.

## Zdravotně postižení společně malovali

V Domově pro osoby se zdra- votním postižením Písečná se konal pátý ročník výtvarného setkání, tentokrát na téma Kouzelný svět. Ředitelka organizace úvodním slo- vem všechny přivítala a popřála mnoho zdaru při vytváření výtvar-

ných děl. Pozvání na tuto akci přijali klienti z DOZP Vejprty, DSS Kadaň, DSS Litvínov. Studenti Městského gymnázia a Základní školy Jirkov si na závěr pro všechny přítomné klienty připravili obrázek, který spo- lečnými silami malovali.



## Sociální služby Chomutov pořádaly odbornou konferenci

V městském divadle se usku- tečnila sedmá odborná konfe- rence, kterou již tradičně pořádaly Sociální služby Chomutov. Letošní téma Etiketa v současné společ- nosti (aneb slušné chování nejen v sociální oblasti) přilákalo 190 posluchačů z řad sociálních, pe- dagogických nebo zdravotnických pracovníků, ale také studentů.

Dopolední program zahájil svou přednáškou na téma Negativismus jako dopad současné krize David Pospíšil. Na jeho téma navázal Jakub Hladík svým blokem o ko-

munikaci a o vytrácení etikety v so- ciálních službách.

Po pauze se účastníci dočkali Ladislava Špačka, který je považován za jednoho z nejlepších konzultantů a lektorů v oboru komunikace a eti- kety. Přivezl s sebou i spoustu svých knih o etiketě a chování, které si mohli posluchači zakoupit, a tak jeho mistrovské vystoupení bylo spojeno s autogramiádou a fotografováním.

Konferenci kladně hodnotili ne- jen lektori, ale také všichni účastníci a spolu s organizátory se těší již na další ročník.

## Nemocnice přivítala žáky při exkurzi

Chomutovská nemocnice připravila exkurzi pro prvňáky ze základní školy Kadaňská. „Hned v úvodu jsme dostali pracovní listy s důležitými informacemi ohledně první pomoci, také si nás paní doktorka vyzkoušela, co vše umíme, například telefonní číslo na rychlou záchrannou službu, kdy a jak bychom ji volali. Dozvěděli jsme se, co to znamená resuscitace a dokonce si ji všichni měli možnost vyzkoušet. Spousta z nás dostala velkou pochvalu, jelikož by se nám záchrana podařila,“ uvedla učitelka Monika Křížková.

Žáci také měli možnost poslech- nout si srdíčko, změřit tep, zjistit svou váhu a výšku nebo si vyzkoušet roli doktora či pacienta při různých druzích

poranění. „Úplně nejvíce nás ale zaujal ultrazvuk. Jak to vypadá v bříšku, měla řada z nás možnost vidět úplně po- prvé,“ doplnila učitelka.

